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Πρόλογος της επιμελήτριας  
της ελληνικής έκδοσης

Το παρόν σύγγραμμα απευθύνεται σε προπτυχιακούς φοιτητές και 
φοιτήτριες ψυχολογίας, ερευνητές στον χώρο της κλινικής ψυχολο γίας 
και της ψυχοθεραπείας, εκπαιδευόμενους και εκπαιδευμένους κλινι-
κούς ψυχολόγους και ψυχοθεραπευτές. Σκοπός του είναι να προσφέρει 
στον αναγνώστη πληροφορίες για τις θεωρητικές αρχές και την κλινική 
εφαρμογή των προσεγγίσεων της Γνωσιακής-Συμπεριφοριστικής Θε-
ραπείας (ΓΣΘ). 

Αφορμή για τη μετάφραση και επιμέλεια αυτού του βιβλίου στάθηκε 
η αναζήτησή μου για ένα επιστημονικό σύγγραμμα που θα μπορού-
σε να προσφέρει στο αναγνωστικό κοινό μια περιγραφή πολλών και 
διαφορετικών προσεγγίσεων της ΓΣΘ. Η χρήση του όρου «ΓΣΘ» που 
συναντάται συστηματικά στη διεθνή βιβλιογραφία και χρησιμοποιείται 
ως κώδικας επικοινωνίας μεταξύ των θεραπευτών παραπέμπει λανθα-
σμένα στη θεώρηση της ΓΣΘ ως μιας μονολιθικής θεωρίας. Όπως ανα-
φέρουν οι Westbrook, Kennerley και Kirk (2012) στο πρώτο κεφάλαιο 
του  βιβλίου με τίτλο Εισαγωγή στη Γνωσιακή Συμπεριφοριστική Θερα-
πεία: Τεχνικές και Εφαρμογές, «Το να μιλάμε για τη ΓΣΘ σαν να είναι 
μία και μόνο θεραπεία είναι παραπλανητικό. Η σύγχρονη ΓΣΘ δεν έχει 
μονολιθική διάρθρωση, αλλά αποτελεί ένα ευρύ κίνημα που ακόμη ανα-
πτύσσεται και είναι γεμάτο αμφισβητήσεις» (σελ. 1). 

Η σύγχρονη ΓΣΘ έχει δεχτεί επιρροές, αφενός, από τη συμπεριφο-
ριστική θεραπεία, όπως αναπτύχθηκε από τον Wolpe (1958) στα τέλη 
της δεκαετίας του 1950, και συγκεκριμένα από τη συστηματική απευ-
αισθητοποίηση που προτάθηκε ως θεραπεία για τις αγχώδεις διαταρα-
χές, και, αφετέρου, από το έργο των Albert Ellis και Aaron Beck και τη 
διατύπωση της Λογικοθυμικής Συμπεριφορικής Θεραπείας (Ellis, 1961. 
Ellis & Harper, 1975) και της Γνωσιακής Θεραπείας για την κατάθλιψη 
(Beck, 1963, 1964. Beck et al., 1979), αντίστοιχα, στις δεκαετίες του 
1960 και του 1970. Στα χρόνια που ακολούθησαν, τόσο η συμπεριφο-
ριστική θεραπεία (το «πρώτο κύμα» στην ιστορική εξέλιξη της ΓΣΘ) 



10 Γνωσιακέσ-συμΠέριφοριστικέσ ΘέραΠέιέσ

όσο και η γνωσιακή θεραπεία (το «δεύτερο κύμα») αναπτύχθηκαν και 
επηρέασαν η μία την άλλη σε μεγάλο βαθμό, οδηγώντας στη σύγχρονη 
ΓΣΘ, η οποία πλέον έχει αποκτήσει τη δική της ταυτότητα στον χώρο 
της κλινικής ψυχολογίας.

Η ΓΣΘ έχει κερδίσει διεθνώς μεγάλη αναγνώριση, καθώς διαθέτει 
αξιόλογη ερευνητική τεκμηρίωση έναντι άλλων ψυχολογικών θεραπειών 
για ένα ευρύ φάσμα ψυχικών διαταραχών και ψυχολογικών προβλημά-
των. Επίσης, έχει ήδη αποδείξει την αποτελεσματικότητά της σε έναν 
μεγάλο αριθμό ψυχικών διαταραχών, όπως είναι οι συναισθηματικές 
δια ταραχές, οι αγχώδεις διαταραχές, οι διαταραχές πρόσληψης τρο-
φής, η κατάχρηση και εξάρτηση από ουσίες, οι διαταραχές προσωπικό-
τητας, αλλά και τα προβλήματα που αφορούν τη σχέση του ζευγαριού. 
Επι πλέον, η ΓΣΘ προτείνεται ως συμπληρωματική θεραπεία σε συνδυα-
σμό με τη φαρμακοθεραπεία σε μείζονες ψυχικές διαταραχές, όπως εί-
ναι η σχιζοφρένεια και η διπολική διαταραχή, ενώ εφαρμόζεται ευρέως 
και σε άλλες καταστάσεις πέραν των ψυχικών διαταραχών, όπως είναι 
οι σωματικές παθήσεις, ο χρόνιος πόνος, η παχυσαρκία, η σεξουαλική 
δυσλειτουργία κ.λπ. Τέλος, η αποτελεσματικότητα της ΓΣΘ σε διαφορε-
τικές διαταραχές παιδιών και εφήβων [Διαταραχή Ελλειμματικής Προ-
σοχής-Υπερκινητικότητα (ΔΕΠΥ), νοητική υστέρηση, αυτισμός, ενού-
ρηση, διαταραχές άγχους, φοβίες κ.ά.] έχει διερευνηθεί συστηματικά, 
καθιστώντας τη μια επιστημονικά τεκμηριωμένη θεραπεία επιλογής για 
τις διαταραχές της παιδικής και εφηβικής ηλικίας. 

Τα τελευταία χρόνια ξεκίνησαν να εφαρμόζονται σε κλινικό επίπεδο 
και να μελετώνται ως προς την αποτελεσματικότητά τους πολλές νέες 
θεραπευτικές προσεγγίσεις της ΓΣΘ, οι οποίες, αντί να αποδυναμώσουν 
την παραδοσιακή ΓΣΘ, ενσωματώθηκαν στο ευρύτερο πλαίσιό της, 
σηματοδοτώντας με τον τρόπο αυτό την εξέλιξή της. Οι προσεγγίσεις 
αυτές ανήκουν στο λεγόμενο «τρίτο κύμα» των ΓΣΘ, το οποίο εστιά-
ζει κυρίως στην ερμηνεία ή τη λειτουργία της συμπεριφοράς και στον 
τρόπο με τον οποίο επηρεάζεται από το περιβάλλον. Μεταξύ των νέων 
προσεγγίσεων είναι η Θεραπεία Σχημάτων, η Διαλεκτική Συμπεριφορι-
κή Θεραπεία, η Μεταγνωσιακή Θεραπεία, η Γνωσιακή Θεραπεία βασι-
σμένη στην Ενσυνειδητότητα, η Θεραπεία Αποδοχής και Δέσμευσης, η 
Θεραπεία εστιασμένη στη Συμπόνια κ.ά. Οι νέες αυτές προσεγγίσεις δί-
νουν έμφαση στην αποδοχή, στην ενσυνειδητότητα, στις αξίες, στα συ-
ναισθήματα και στην παρατήρηση χωρίς επίκριση (Hayes & Hoffmann, 
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2017), ενώ δίνουν προτεραιότητα στην ολιστική προαγωγή της υγείας 
και της ευημερίας και είναι λιγότερο επικεντρωμένες στη μείωση των 
ψυχολογικών και συναισθηματικών συμπτωμάτων. 

Ο επιμελητής του παρόντος τόμου Windy Dryden είναι ομότιμος 
Καθηγητής Ψυχοθεραπευτικών Μελετών στο Goldsmiths, Πανεπιστήμιο 
του Λονδίνου, με μακρά κλινική εμπειρία, καθώς εργάζεται στους τομείς 
της συμβουλευτικής και της ψυχοθεραπείας από το 1975. Ο ίδιος έχει 
εκπαιδευτεί στη Λογικοθυμική Συμπεριφορική Θεραπεία το 1977 και 
ήταν ο πρώτος θεραπευτής στη Βρετανία που έλαβε πιστοποίηση από 
το Ινστιτούτο Albert Ellis. Ο Dryden επέλεξε να εμπιστευθεί τη συγγρα-
φή των κεφαλαίων του παρόντος τόμου σε ανθρώπους καταξιωμένους 
στον χώρο της ΓΣΘ σε ερευνητικό και κλινικό επίπεδο, δίνοντάς τους ως 
οδηγία να αναδείξουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της προσέγγισης 
την οποία οι ίδιοι αντιπροσωπεύουν. Εκείνος κράτησε για τον εαυτό 
του τη συγγραφή του κεφαλαίου για τη Λογικοθυμική Συμπεριφορική 
Θεραπεία. Κάθε κεφάλαιο ξεκινά με μια σύντομη παρουσίαση της ιστο-
ρικής εξέλιξης και του θεωρητικού υποβάθρου της προσέγγισης. Στη 
συνέχεια δίνεται έμφαση στις πρακτικές εφαρμογές της εκάστοτε προ-
σέγγισης, γίνεται αναφορά στη θεραπευτική σχέση και στα εμπόδια 
που δυσχεραίνουν τη βελτίωση των θεραπευόμενων και παρουσιάζο-
νται οι κυριότερες θεραπευτικές στρατηγικές και τεχνικές της προσέγγι-
σης. Τέλος, ακολουθεί η παρουσίαση μιας μελέτης περίπτωσης, η οποία 
προέρχεται από την κλινική πράξη των συγγραφέων, δεικνύοντας τον 
τρόπο εφαρμογής κάθε προσέγγισης σε κλινικό επίπεδο. 

Το παρόν σύγγραμμα αποτελεί ένα έργο συλλογικό, με θεωρητικό 
και κλινικό προσανατολισμό, συνδυάζοντας την επιστημονική γνώση 
με την κλινική εμπειρία των συγγραφέων. Οργανώνεται σε 12 αυτο-
τελή κεφάλαια, εκ των οποίων το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται στην 
ιστορική εξέλιξη της ΓΣΘ στη Βρετανία, καθένα από τα επόμενα 10 κε-
φάλαια πραγματεύεται και μια διαφορετική προσέγγιση της ΓΣΘ, ενώ 
το δωδέκατο και τελευταίο κεφάλαιο αναφέρεται στη δια-διαγνωστική 
(transdiagnostic) θεώρηση της ΓΣΘ, δηλαδή την εφαρμογή της σε έναν 
ευρύ πληθυσμό θεραπευόμενων, ανεξαρτήτως διάγνωσης. 

Ο παρών τόμος καθοδηγεί με σαφήνεια και συστηματικό τρόπο το 
αναγνωστικό κοινό ώστε να κατανοήσει, να εμβαθύνει και να συνδυά-
σει το θεωρητικό υπόβαθρο με τις βασικές στρατηγικές και τεχνικές της 
ΓΣΘ για την ψυχολογική κατανόηση των δυσκολιών των θεραπευόμε-
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νων. Οι επιμέρους προσεγγίσεις της ΓΣΘ που περιγράφονται σε αυτό 
τον τόμο δίνουν τη δυνατότητα στους αναγνώστες να αποκτήσουν μια 
συνολική εικόνα των εξελίξεων που συντελούνται στον τομέα της ΓΣΘ 
μέσω των διαδοχικών αλλαγών των επιστημονικών παραδειγμάτων για 
την ψυχολογική κατανόηση της συναισθηματικής δυσφορίας με την 
οποία έρχονται αντιμέτωποι οι άνθρωποι. Τα κεφάλαια του παρόντος 
τόμου εξετάζουν τόσο τις πρωτοποριακές και διαχρονικές διαστάσεις 
της ΓΣΘ όσο και τις νέες τάσεις της.

Η διαδικασία της μετάφρασης και επιμέλειας του παρόντος τόμου 
διήρκεσε έναν ολόκληρο χρόνο και αποτέλεσε το προϊόν μια γόνιμης 
και αποτελεσματικής συνεργασίας με την αγαπημένη φίλη και συνερ-
γάτιδα Χαρά Κόκκινου, η οποία ανέλαβε τη μετάφραση των κειμένων. 
Ο γόνιμος διάλογος μεταξύ μας καθ’ όλη τη διάρκεια της επεξεργασίας 
του τόμου υπήρξε καθοριστικός για την καλύτερη απόδοση του αρχι-
κού αγγλικού πρωτοτύπου στην ελληνική γλώσσα. Στο σημείο αυτό θα 
ήθελα επίσης να εκφράσω θερμές ευχαριστίες στις εκδόσεις Πεδίο και 
ιδιαίτερα στην Έφη Ρουμπούλα, για την εμπιστοσύνη, την ενθάρρυνση 
και την άψογη συνεργασία στο εγχείρημα αυτό. Επίσης, ευχαριστώ την 
Αναστασία Σακελλαρίου και τη Χρύσα Ξενάκη, οι οποίες εκ μέρους του 
εκδοτικού οίκου ανέλαβαν τη φιλολογική επιμέλεια του τόμου. 

Ευελπιστούμε το βιβλίο αυτό να αποτελέσει μια χρήσιμη προσφορά 
για τις προσεγγίσεις της ΓΣΘ στον ελληνικό χώρο στους τομείς της εκ-
παίδευσης και της κλινικής πράξης και εποπτείας. Η ΓΣΘ αποτελεί μια 
επιστημονικά τεκμηριωμένη και συνεχώς εξελισσόμενη ψυχοθεραπευτι-
κή προσέγγιση. Μαθαίνοντας για τις βασικές προσεγγίσεις της, ο επαγ-
γελματίας ψυχικής υγείας αποκτά ένα ευρύ φάσμα θεωρητικών θέσεων 
και πρακτικών εφαρμογών, διατηρώντας παράλληλα τη δυνατότητα να 
επιλέξει τον προσανατολισμό με τον οποίο θα πορευθεί στην αντιμετώ-
πιση των δυσκολιών του θεραπευόμενου. 

Αικατερίνη Κούτρα
Επίκουρη Καθηγήτρια Κλινικής Ψυχολογίας
Τμήμα Ψυχολογίας, Πανεπιστήμιο Κρήτης
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Σημείωση για τον αναγνώστη

Στην ελληνόγλωσση βιβλιογραφία της κλινικής ψυχολογίας πολλοί ξενόγλωσ-
σοι όροι αποδίδονται με διαφορετικό τρόπο. Αντίστοιχα, οι όροι γνωσιακή 
συμπεριφοριστική και γνωστική-συμπεριφορική, που αναφέρονται στην προ-
σέγγιση, στη θεραπεία, στις παρεμβάσεις, στο μοντέλο και στους θεραπευτές 
που εκπαιδεύονται σε αυτήν και τη χρησιμοποιούν, έχουν ταυτόσημη έννοια 
και χρησιμοποιούνται για τον ίδιο σκοπό. Στον παρόντα τόμο προτιμήθηκε η 
χρήση της λέξης «γνωσιακός» για θέματα που άπτονται της ψυχοθεραπείας 
και η χρήση της λέξης «γνωστικός» για θέματα που άπτονται της γνωστικής 
επιστήμης. Ομοίως, η λέξη «συμπεριφοριστικός» χρησιμοποιήθηκε για θέματα 
που αφορούν το Κίνημα του Συμπεριφορισμού και η λέξη «συμπεριφορικός» 
για θέματα που αφορούν τη συμπεριφορά. 



Πρόλογος

Το 1986 επιμελήθηκα –μαζί με τον Bill Golden– έναν συλλογικό τόμο 
με τίτλο Cognitive-behavioural Approaches to Psychotherapy (1986). 
Στον πρόλογο του τόμου αυτού αναφερθήκαμε σε μια πρόσφατη τότε 
έρευνα η οποία καταδείκνυε ότι οι γνωσιακές προσεγγίσεις στην ψυχο-
θεραπεία, αν και πρωτοεμφανίστηκαν τις δεκαετίες του 1950 και του 
1960, ήδη από τα μέσα της δεκαετίας του 1980 αποτελούσαν ένα από 
τα ηγετικά ρεύματα στην ψυχοθεραπεία. Με τον Bill Golden ξεκινή-
σαμε να δουλεύουμε τον τόμο το 1984, τρία χρόνια αφότου επέστρε-
ψα από το Κέντρο για τη Γνωσιακή Θεραπεία στη Φιλαδέλφεια, στο 
οποίο είχα μεταβεί με εξάμηνη εκπαιδευτική άδεια. Είχα ήδη επιμεληθεί 
την πρώτη έκδοση του εγχειριδίου μου με τίτλο Individual Therapy in 
Britain (1984) και ήθελα να επιμεληθώ έναν συνοδευτικό τόμο με τίτλο 
Cognitive Behaviour Therapy in Britain. Το πρόβλημα ήταν ότι εκείνη 
την περίοδο υπήρχαν πολλοί λίγοι Βρετανοί θεραπευτές της ΓΣΘ, οι 
οποίοι μάλιστα εστίαζαν κυρίως στη Γνωσιακή Θεραπεία και τη Λογι-
κοθυμική Θεραπεία, με αποτέλεσμα πολύ σύντομα να συνειδητοποιή-
σω ότι, εάν ήθελα να επιμεληθώ έναν τόμο για τις προσεγγίσεις της 
Γνωσια κής-Συμπεριφοριστικής Θεραπείας (ΓΣΘ), έπρεπε μάλλον να 
απευθυνθώ, κυρίως, σε συγγραφείς από τη Βόρεια Αμερική. Έτσι, στον 
τόμο του 1986, από τους 18 συγγραφείς οι 15 είναι από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες, ένας από την Ολλανδία, ένας από την Ιταλία και ένας από τη 
Βρετανία – εγώ! Με αυτά τα δεδομένα η συνεργασία με έναν Αμερικα-
νό επιμελητή, τον Bill Golden, φαινόταν η πλέον λογική. 

Είκοσι έξι χρόνια μετά τη δημοσίευση του τόμου η κατάσταση στη 
Βρετανία έχει αλλάξει σημαντικά. Υπάρχουν πολύ περισσότεροι θερα-
πευτές της ΓΣΘ και οι πιο πολλές προσεγγίσεις της ΓΣΘ έχουν Βρετα-
νούς υποστηρικτές. Ως εκ τούτου, ο παρών τόμος περιλαμβάνει ορισμέ-
νες προσεγγίσεις που έχουν γεννηθεί στη Βρετανία (π.χ. τη Θεραπεία 
Εστιασμένη στη Συμπόνια και τη Μεταγνωσιακή Θεραπεία), ενώ όλα 
τα κεφάλαια έχουν Βρετανούς συγγραφείς, συνθήκη που με οδήγησε 
στην απόφαση να τον επιμεληθώ μόνος, χωρίς τη συνδρομή ενός Αμε-
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ρικάνου συν-επιμελητή. Άλλωστε, όπως αναφέρει και η Sarah Marks στο 
Κεφάλαιο 1, η ΓΣΘ έχει πλέον τη δική της βρετανική ιστορία και μια 
σταθερή θέση στους κλάδους της συμβουλευτικής και της ψυχοθερα-
πείας της χώρας. Ως αποτέλεσμα όλων αυτών, όπως μπορείτε να δείτε 
και στον Πίνακα 1, ο παρών τόμος διαφέρει σημαντικά ως προς το 
περιεχόμενό του από τον τόμο του 1986, με μόνο δύο προσεγγίσεις 
(τη Γνωσιακή Θεραπεία του Beck και τη Λογικοθυμική Συμπεριφορική 
Θεραπεία) να εμφανίζονται και στις δύο εκδόσεις. 

Πέραν από τις διαφορές μεταξύ αυτού και του προγενέστερου τό-
μου στις οποίες αναφερθήκαμε, η μεγαλύτερη ομοιότητά τους παρατη-
ρείται στη δομή των κεφαλαίων τους. Το περιεχόμενο του κειμένου που 
ακολουθεί, αν και απόσπασμα από τον πρόλογο του τόμου του 1986, 
ισχύει και για τον μεταγενέστερο: 

Ζητήθηκε από τους συγγραφείς να γράψουν ένα κεφάλαιο με συγκεκριμέ-

νη δομή, δίνοντας έμφαση στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της προσέγγισης 

που αντιπροσωπεύουν. Αρχικά, έπρεπε να παρουσιάσουν συνοπτικά την 

ιστορική εξέλιξη και το θεωρητικό υπόβαθρο της προσέγγισης στη βάση 

της δικής τους ενασχόλησης με αυτή. Στο πλαίσιο αυτό, έπρεπε να εξε-

ταστούν οι κυριότερες θεωρητικές έννοιες και να αναλυθεί η ψυχολογική 

κατανόηση των δυσκολιών των θεραπευόμενων. Παράλληλα, ζητήθηκε 

από τους συγγραφείς να εστιάσουν στις πρακτικές εφαρμογές της εκάστοτε 

προσέγγισης, να περιγράψουν τη σχέση μεταξύ θεραπευτή και θεραπευό-

μενου και να παρουσιάσουν τις κυριότερες θεραπευτικές στρατηγικές και 

τεχνικές της προσέγγισης. Επίσης, οι συγγραφείς κλήθηκαν να αναφερ-

θούν στα εμπόδια που δυσχεραίνουν τη βελτίωση των θεραπευόμενων, 

στον τρόπο με τον οποίο αυτά γίνονται αντιληπτά, καθώς και στις στρατη-

γικές που οι ίδιοι χρησιμοποιούν για να τα ξεπεράσουν. Τέλος, τους ζητή-

θηκε να παρουσιάσουν μια μελέτη περίπτωσης ώστε να δείξουν τον τρό-

πο εφαρμογής κάθε προσέγγισης σε κλινικό επίπεδο (Dryden, & Golden, 

1986, σσ. xi-xii).

Μαζί με τις παραπάνω οδηγίες, στους συγγραφείς του τόμου του 2012 
ζητήθηκε να αναφερθούν στα ερευνητικά δεδομένα αναφορικά με την 
εφαρμογή της θεραπευτικής προσέγγισης και να προτείνουν πέντε ακό-
μη αναγνώσματα. 

Στον παρόντα τόμο, μπήκα πολλές φορές στον πειρασμό να γράψω 
ένα καταληκτικό κεφάλαιο το οποίο να αναφέρεται στην πιθανή μελλο-
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ντική πορεία της ΓΣΘ, αλλά αντιστάθηκα για έναν σημαντικό λόγο: Δεν 
υπήρχε η παραμικρή περίπτωση να είχαμε καταφέρει με τον Bill Golden 
να προβλέψουμε τις εξελίξεις που έλαβαν χώρα στα 26 χρόνια που ακο-
λούθησαν της πρώτης έκδοσης, στο πεδίο της ΓΣΘ στη Βρετανία και 
στον κόσμο εν γένει. Εάν λοιπόν υπάρχω έπειτα από 26 χρόνια (οπότε 
και θα είμαι 87 ετών!) για να επιμεληθώ εκ νέου έναν τόμο, υποθέτω ότι 
η ΓΣΘ της εποχής εκείνης θα μου είναι τόσο άγνωστη, όσο θα ήταν η 
σημερινή της εξέλιξη στον Bill και σε εμένα 26 χρόνια πριν. 

Επιτρέψτε μου να κλείσω ευχαριστώντας όλους τους συγγραφείς 
για το εξαιρετικό έργο τους και για τον διακριτικό τρόπο με τον οποίο 
ανταποκρίθηκαν στα σχόλιά μου και στην επιμονή μου να παραμείνουν 
συνεπείς στη δομή των κεφαλαίων. 

Windy Dryden

Πίνακας 1 Σύγκριση κεφαλαίων στους τόμους του 1986 και του 2012 

1986 2012

•	 Γνωσιακή Τροποποίηση 
Συμπεριφοράς 

•	 Γνωσιακή Θεραπεία

•	 Δομική Γνωσιακή Θεραπεία 

•	 Λογικοθυμική Θεραπεία

•	 Λογικοσυμπεριφορική Θεραπεία

•	 Θεραπεία Γνωσιακής Εκτίμησης

•	 Θεραπεία Προσωπικών 
Εννοιολογικών Κατασκευών 

•	 Διαπροσωπική Γνωσιακή Θεραπεία 
Επίλυσης Προβλημάτων 

•	 Γνωσιακή-Συμπεριφοριστική 
Υπνοθεραπεία 

•	 Πολυδιάστατη Θεραπεία 

•	 Γνωσιακή Θεραπεία του Beck 

•	 Γνωσιακή Θεραπεία βασισμένη  
στην Ενσυνειδητότητα 

•	 Θεραπεία Αποδοχής και Δέσμευσης 

•	 Διαλεκτική Συμπεριφορική 
Θεραπεία 

•	 Μεταγνωσιακή Θεραπεία 

•	 Θεραπεία Εστιασμένη στη Συμπόνια

•	 Θεραπεία Σχημάτων 

•	 Λογικοθυμική Συμπεριφορική 
Θεραπεία 

•	 Αφηγηματική Γνωσιακή-
Συμπεριφοριστική Θεραπεία 

•	 Συμπεριφορική Ενεργοποίηση 

•	 Η Δια-διαγνωστική Προσέγγιση 
στη Γνωσιακή-Συμπεριφοριστική 
Θεραπεία 


